

# 文明村里“文明景” 骑马坐轿庆新婚

□记者 李瑞才

“以前村里办喜事，讲排场、比阔气，流水席一摆好几天，烟酒档次节节高，彩礼、车队、司仪样样都得‘顶配’，一场喜事下来，婆家掏空家底，小家跟着背债。轮到俺儿结婚，我不请豪华车队，就用咱老祖宗传下来的热闹喜庆又有文化味儿的婚礼庆典——骑马坐轿迎新人……”近日，记者走进喜获第七届全国文明村殊荣的川汇区城南街道王响午行政村，见到因为儿子举办骑马坐轿婚礼，被授予移风易俗好榜样的王春雷，他一番话让人领略了全国文明村文明底蕴之深厚。

“骑马坐轿可不是图省钱。想想婚礼当天，新郎官骑着扎红绸的高头大马，新娘子坐着八抬大红花轿，

## 文明风尚浓 三川万事兴

队伍前面是欢快的锣鼓唢呐，后面跟着喜气洋洋的亲友乡邻，一路热闹闹从村东头走到村西头新家。那场面，比看豪车车队新鲜多了，村里的老老少少都跑出来看热闹，夸这婚礼办得有味道、真喜庆！”王春雷是该村五组一名有着几十年党龄的老共产党员，他说，为办好这场特别的婚礼，可没少花心思。他和亲家商量并征得儿子儿媳意见后，一致认为，咱老祖宗留下的好传统，简约喜庆还庄重！提前跟村里红白理事会报备，这一做法得到了会长及亲朋好友的大力支持，大

家说这事办得好。不请豪华车队，不摆流水大席，不搞天价彩礼……据了解，婚礼当天，王春雷就把婚宴设在自家宅院里和新房前空地上，菜是请本村掌勺师傅做的，既经济实惠又不铺张，菜品严格按照村规民约里定的标准不浪费，来的都是至亲好友、真心祝福的乡邻，大家吃得开心、聊得热乎，办得既热闹又省心。

“婚礼当天，村里的红白理事会会长特意来道贺，说俺家带了个移风易俗的好头！”“没想到还被村里评为移风易俗好榜样，我更觉得当

初的选择对，一家人打心眼里觉得光荣。”王春雷说，这场婚礼办下来，效果出乎意料得好。首先是减轻了经济负担，省去了昂贵的车队租赁、豪华酒店宴席、高价司仪等费用，总花费比“大操大办”模式节省了近六成，今后他们小两口可以轻装上阵开始全新生活；其次接续传承了中华优秀传统文化，这场婚礼也让更多年轻人，特别是孩子们，第一次亲眼看到了传统婚俗的样子，感受到了那份独特的喜庆和庄重，就连老辈人看后也连连点头，说是找回了过去的味道；另外，新事新办、婚事简办、不铺张浪费，都是移风易俗倡导的。骑马坐轿婚礼也得到了广大村民的认可，很多来道喜的乡邻们都私下说：“这个头带得好，既热闹又省钱、有‘面’还有‘里’。”②11

# 五届市委第九轮巡察动员部署会召开

提升巡察质效。

会议强调，明确巡察重点，精准开展巡察监督。各巡察组要准确把握被巡察单位党组织的职能职责，抓主抓重，不断提升巡察工作精准性、有效性。要紧盯“四个聚焦”，做好常规巡察；紧盯“两个责任”，开展“回头看”；紧盯群众期盼，推进提级巡察，让群众真切体会到可感可及的巡察成果。

会议要求，加强组织领导，强化统筹协调。要提高政治站位、精心组织实施，确保取得良好效果。要加强统筹协调，注重同题共答，严明纪律作风，以高质量的巡察监督成效，向市委和全市人民交上一份满意答卷。①7

# 破解未成年人上网的新难题

□金秋

作为互联网的“原住民”，未成年人早已将上网作为生活的一部分。近年来，针对各类未成年人上网乱象，相关部门不断加大治理力度，未成年人模式得到普及，针对未成年人的不良信息传播、游戏短视频沉迷等问题得到有效治理。

然而近期，一些涉未成年人上网的新乱象新问题，逐渐受到关注：因粉丝“互喷”，中学生惨遭网络“开盒”，进而被网络欺凌；某短视频博主摆拍“姐弟互殴”剧情，借未成年人牟利……这些行为严重侵害未成年人身心健康，又往往容易逃避监管，甚至成为监管死角。

暑假期间，未成年人上网时间增加，进一步引发家长担忧。新型有害内容披上“伪装”，更易突破未成年人心智防线，传统治理手段面临“道高一尺，魔高一丈”的挑战。对此，监管部门响应迅速。近日，中央网信办在全国范围内部署开展“清朗·2025年暑期未成年人网络环境整治”专项行动，提出聚焦各类新情况新表现，做好问题整治。

新型乱象之所以较难治理，在于其善于隐匿，并与新兴技术紧密结合。不少不良信息不再明目张胆，而是以“擦边”等形式变换为“软色情”、“软暴力”；有的则与未成年人喜爱的网络流行文化相结合，以卡牌、动漫等为载体，加以包装美化。另一方面，新载体、新技术被不法分子利用。侵害者深谙未成年人的兴趣点，用短视频算法精准推送不良亚文化。某些社交媒体应用的“悄悄话”“阅后即焚”等功能，被用来传播不良信息、实施网络骚扰，为监管追责设置了障碍。

为未成年人营造清朗网络环

境，治理手段需要与问题一起“进化”，努力应对新情况、破解新难题。跳出“出了问题就整治，整治过后又出新问题”的“循环怪圈”，实现从被动应对到主动防御的转变、从各主体各自为战到全社会协同共治的转变，如此，才能建立起长久有效的解决机制。

面对技术双刃剑的考验，我们需要更精细的防护网。要推动平台利用技术优势主动防御，提升对新型有害内容的识别拦截能力，优化未成年人模式功能，使其真正发挥作用。今年4月起，在国家网信办的指导下，移动互联网青少年模式正式升级为未成年人模式，初步实现移动终端、应用程序、应用商店的三方联动，内容池引入权威机构资源并建立分层体系。相关经验有待不断总结优化，促进防护技术持续迭代升级。

根治乱象，需激活多元共治的生态系统。去年某平台因落实青少年模式不到位等被处罚，这也警示企业，唯有将保护要求内化为技术规则与审核标准，才能避免“事后灭火”的被动。而对于那些随着时代发展出现的新问题，则要加快制度供给，不断细化规则，尽量减少监管盲区，避免让一些违规主体有机可乘。家长要有效提升网络教育的意识和能力。相关部门也要畅通举报途径。

专项行动既是对当下问题的精准施策，更是构建长效机制的有益尝试。唯有将技术创新、制度完善、社会共治有机结合，才能在数字浪潮中为未成年人筑起坚固的“成长防线”，让网络空间真正成为“精神绿洲”。

## 沙颖 时评

(上接第一版)

绿满全城的“民生答卷”

如今的周口，早已告别“一园独大”的历史。从浩渺的引黄调蓄水域，到街头巷尾的“口袋公园”，绿色正以最温柔的姿态，渗透进城市的每一个角落，为群众提供了更多休闲娱乐场地。

徜徉在沙颍河两岸的滨河公园，近看花木葱茏，远眺如诗如画，一步一景让人陶醉。滨河公园中心城区段东起武盛大道、西至汉阳路，全长12.6公里，将沙颍河的自然水系与城市景观深度融合，形成绵延数公里的生态长廊。其中，关帝庙片区作为周口文旅融合发展的典范区域，火爆“出圈”。这正是我市近几年持续以点带面，活化城市空间、提升空间温度、激活绿地魅力，强力推进城市公园及沙颍河生态经济带建设的具体实践。

暮色渐浓，沙颍河畔华灯初上，公园里的人们仍流连忘返。健身步道上，夜跑者的身影矫健掠过；草坪上，一家人铺开野餐垫共享晚餐时光……这些平凡的瞬间，串联起周口人最真实的幸福。正如园中的花朵日复一日地绽放，这座城市的幸福感也日益浓郁。

春夏秋冬，行走在周口中心城区的大街小巷，处处绿树成荫、满目葱茏、鲜花绽放……截至目前，周口中心城区已拥有大型公园、广场27个，大型带状滨水绿地6个，各类游园、“口袋公园”318个。

正如《周口日报》报道的那样，“300米见绿、500米见园”的幸福图景在周口城区已然成为现实。从1954年的零星绿意，到如今的“城园相融”，周口用一个个公园的诞生与成长，书写着民生至上的答卷。②11

# 这笔住房“幸福账”越算越甜

本报讯（记者 何晴）“从7月开始，我的缴存基数已提高到了8175元。”8月12日，在周口川汇区工作的小董发现，在刚发下来的7月份工资条上，公积金扣款比上个月增加了200多元。按照我市的最新规定，他所在的企业刚刚完成了2025年度住房公积金缴存基数调整。小董向记者算了一笔“幸福账”：“公积金基数上调后，个人与单位每月各多缴235元，合计470元。一年额外积累的公积金达到5640元。看似不起眼的小增长，长期来看却能够显著增加我未来的住房储备资金。”

近日，全市2025年住房公积金缴存比例和缴存基数迎来重要调整，

职工可提取额度也大幅提升，这一系列惠民政策将为缴存职工带来诸多实惠。“简单来说，调高住房公积金缴存基数意味着职工每个月账户将有更多的资金，用于购买自住商品房、偿还购房贷款本息、租房等住房消费。职工申请住房公积金贷款时，还将获得更高的贷款额度。”市住房公积金管理中心相关科室工作人员介绍。

根据《关于调整2025年周口市住房公积金缴存比例和缴存基数的通知》，2025年度，住房公积金缴存比例继续维持在5%—12%，单位可根据自身经营状况自主选择，且单位与职工缴存比例需保持一致。缴存基

数上限提升至17372元，单位和职工个人月缴存总额上限达4169元；缴存基数下限按地区划分，周口市区为2100元/月，项城市2000元/月，其他县（区）1800元/月。灵活就业人员缴存比例统一为两个10%，基数可在上下限间自行确定，每年可调整一次，申请贷款者月缴存总额不得低于月还款额。

值得一提的是，缴存职工可提

取额度也随之增加，这对周口的租房群体来说无疑是个好消息。在市城乡一体化示范区工作的小范便是受益者之一。他一直在单位附近租住一套两居室，每月房租1000元。得知缴存基数提高后，小范难掩喜悦。他表示，公积金缴存基数的提升，让他每月的公积金账户缴存金额变多，未来无论是租房还是购房，他都更有底气。②11

## 生活圈里的幸福事

# 追光者



正在采访中的王天定(右一)。记者 刘俊涛 摄

美。天亮得比预计要快，刘俊涛加快了车速，与光赛跑。

5时50分，车入逍遥镇，直奔沙河堤。东边一轮红日正从地平线上升起。王、刘二人迅即各自升起无人机，嗡嗡声打破宁静的河岸。王天定娴熟地操纵着无人机，古镇、河流、建筑……在柔和的晨曦中清晰可见。在这种光线条件下，刘俊涛的镜头捉光能力就有了差距，成像略显暗淡。

飞了大约10分钟，王天定收回无人机。“今天不虚此行，拍到了几张好照片。”他满意地展示着相机屏幕：沙河、颍河环绕下，逍遥古镇从晨曦中醒来，在柔美晨光中透出三分朦胧七分活力。“这是对我们起早的恩赐，追上了光，抓到了光。”王天定心满意足。

他是周口人民的老朋友，退休后来周口采访频率更胜在职时，全省阅历更是不在话下。往返奔波间，曾经困扰他的肩周炎、血糖波动等毛病竟然不药而愈，人似乎都年轻了几岁。是一位令人肃然起敬的新闻界前辈！

工欲善其事，必先利其器。作为

一名“追光者”，王天定退休后花大价钱升级设备：花费7万多元更新相机、镜头、电脑，无人机已更新至第三代。所到之处，他没有提出任何招待标准，只要能配合他找到合适的拍摄题材，便已足矣。前一天采访，他对商水县委宣传部陪同者的要求是“找新题，别人拍过的就不拍了”。商水县提供了平店镇电动车挡风被产业兴起这个题材，确实是一道“新菜”，让他“吃”得津津有味，拍了两个半小时方才收工。

他是周口人民的老朋友，退休后来周口采访频率更胜在职时，全省阅历更是不在话下。往返奔波间，曾经困扰他的肩周炎、血糖波动等毛病竟然不药而愈，人似乎都年轻了几岁。是一位令人肃然起敬的新闻界前辈！

无人机航拍后，王天定走进古镇

一间间或大或小的胡辣汤馆，捕捉一碗汤里的烟火气息。

“大哥，您今年高寿？”在高群生胡辣汤总店，他询问一位满脸沧桑的老者。

“78岁了。”

“天天来喝汤吗？”

“是啊，每天早上赶五里路，从武寨村来喝汤，几十年了。”

王天定与老人闲聊着，手中的相机不经意间记录下这位老人的容颜。

“抓拍”是他的成名绝技，他厌恶一切摆拍，认为那样“不自然、不纯粹、不生动”。去年他到商水县谭庄镇采访袜业时，路遇婆媳二人在路边翻袜子，温馨动人，便上前搭讪拍照。镇里工作人员也是好意，把“有碍观瞻”的晾衣架拿走，并提醒婆媳二人：这是《河南日报》的大记者。婆媳二人的表情顿时拘谨了，王天定的相机再也没有举起，工作人员的这番好意着实令他恼火。

久而久之，大家便知道了他的习惯，提供方便却不惊扰采访对象。如需陪同，远远跟着就行，倒也落得清闲，静等佳片即可。

上午8时左右，拍过七八家大小汤馆，素材差不多够了，一行人开始就餐。一碗胡辣汤，王天定吃得仔细，或许这是他的另外一种镜头语言吧。

作别古镇，王天定赶回周口市区，他要选出照片，还要剪辑一期“天定视界”视频。下午还要到市内南寨历史文化街区采访，第二天还要到鹿邑……行程满满。

追光者总是在路上，追逐光，成为光。这种忙碌，何尝不是一种幸福？②11

## 遗失声明

●项城市丁集镇财税所村级专户开户许可证不慎丢失，编号：Z5091000021501，声明作废。

2025年8月13日

●陈万娇的出生医学证明不慎丢失，出生日期：2022年7月4日，编号：W410034233，声明作废。

2025年8月13日

●陈子乐的出生医学证明不慎丢失，出生日期：2022年7月4日，编号：W410034233，声明作废。

2025年8月13日

# 周口市商务局2025年下半年加油站发展规划公示

根据《周口市成品油零售体系“十四五”发展规划》和河南省商务厅关于“十四五”规划要求，现将周口市2025年下半年加油站行业发展规划公示如下（公示期7天），如有异议，请于2025年8月19日前将有关材料反馈至周口市商务局市场运行和消费促进科，联系电话：0394-8219617。

规划加油站3座，地址：1.商

水县黄寨镇张营村 G329（港前路）北侧；2.太康县龙曲镇铁底河桥北 200 米 G106 东侧；3.扶沟县练寺镇下马刘西 102 省道西侧。

加油站点升级 2 座 地址：1.扶沟县曹里乡 004 县道与 102 省道交叉口南 900 米东侧；2.西华县城关镇竹园桥西 150 米 G344 北侧。

周口市商务局

2025年8月13日